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1. UVOD  
 

Parlamenti so zaradi javne narave in pomembnosti svojega delovanja pogosto tarče kritik in 
drugih oblik izražanja nezadovoljstva državljanov. S tem v zvezi je treba spomniti na 
demonstracije v preteklih letih, ki so privedle celo do poškodovanja zgradbe Državnega zbora, 
pa tudi pisemska pošiljka s sumljivo vsebino, ki je pred kratkim prispela na njegov naslov, kaže 
na določeno izpostavljenost nevarnostim zaradi narave parlamentarnega dela. Varovanje 
parlamentov je torej zahtevna in odgovorna naloga, saj zagotavlja nemoteno delo predstavnikov 
celotne zakonodajne veje oblasti in strokovnih služb. 
 
V primerjalnem pregledu smo prikazali, kako je varovanje parlamentov urejeno v nekaterih 
državah članicah Evropske unije. Preverili smo, kaj vse obsega sistem varovanja parlamenta, 
ugotavljali smo, ali imajo parlamenti organizirane lastne varnostne službe oziroma če varovanje 
opravljajo zunanji organi, nadalje smo preverili, s katerimi organi varnostne službe usklajujejo 
svoje dejavnosti, na kakšnih pravnih podlagah je urejeno varovanje parlamentov, kakšne so 
pristojnosti posameznih organov s tem v zvezi, kdo nadzira strokovnost in kakovost varovanja 
ter kdo je pristojen za izdelavo varnostnih ocen oziroma ocen tveganj.  
 
Pregled sistemov varovanja parlamentov smo pripravili za naslednjih 10 držav: Avstrija, Estonija, 
Francija, Hrvaška, Italija, Madžarska, Nemčija, Slovaška, Španija in Švedska. Uporabili smo 
nekatere odgovore na vprašalnike v okviru Evropskega centra za parlamentarne raziskave in 
dokumentacijo (ECPRD), poleg tega pa smo pregledali tudi zakonodajne spletne strani 
posameznih držav ter spletne strani parlamentov. Posebej smo uporabili podatke iz raziskovalne 
naloge Varnost v parlamentih (št. naloge 19/2004),1 v kateri so povzeti odgovori posameznih 
držav na vprašalnik za potrebe seminarja, ki je bil na isto temo leta 2004 organiziran v prostorih 
Državnega zbora. Zaradi časovne odmaknjenosti smo tudi preverili, ali navedeni podatki še 
držijo.     
 
Državni zbor nima lastne varnostne službe. Notranjo varnost, zaščito Državnega zbora z okolico 
in pregledovanje oseb ter prtljage izvaja Center za varovanje in zaščito, ki je organizacijska 
enota policije. Pristojnosti pripadnikov Centra za varovanje in zaščito so določene v Zakonu o 
policiji (ZPol) in v Uredbi o varovanju določenih oseb, prostorov, objektov in okolišev objektov, ki 
jih varuje policija. Svoje naloge opravljajo v skladu s Poslovnikom državnega zbora (PoDZ-1) in 
v skladu z drugimi ustreznimi akti. Pri delu so samostojni, vendar pa koordinirajo svoje aktivnosti 
s svetovalcem za varnost v Uradu generalne sekretarke. Slednji je zadolžen za fizično in 
tehnično varovanje, za požarno varnost in za varovanje tajnih podatkov v Državnem zboru. 
Ukrepe za zaščito informacijskega sistema v Državnem zboru načrtuje in izvaja Oddelek za 
razvoj informacijskega sistema, ki ni neposredno podrejen generalni sekretarki (odgovor 
ECPRD, št. 2786).    
  
Načeloma je za odločanje o varovanju v Državnem zboru pristojna generalna sekretarka, ki 
sprejema ukrepe na predlog Centra za varovanje in zaščito. Za izdelavo varnostne ocene je 
zadolžena policija. Tudi za nadzor strokovnosti in kakovosti dejavnosti varovanja so pristojni 
nadzorni organi policije, svetovalec za varnost v Državnem zboru pa svoja opažanja in pripombe 
sporoča neposredno vodji Centra za varovanje in zaščito. V preteklosti so se pojavili določeni 

                                                 
1
 Glej: Koselj, Nataša in Blažič, Janez (2004): Varnost v parlamentih. Raziskovalna naloga št. 19/2004. 

Državni zbor Republike Slovenije. Naloga je dostopna na spletnem naslovu: 
http://www.dz-rs.si/wps/portal/Home/deloDZ/raziskovalnaDejavnost/RaziskovalneNaloge. 
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pomisleki o tem, ali je varovanje parlamenta s strani policije v celoti ustrezna rešitev s stališča 
delitve oblasti na zakonodajno in izvršilno (Koselj in Blažič, 2004).   
 

2.  VAROVANJE PARLAMENTOV V NEKATERIH DRŽAVAH EU 

2.1 Avstrija 
 
V avstrijskem parlamentu, ki ga sestavljata Državni zbor (Nationalrat) in Zvezni svet (Bundesrat), 
je za fizično in tehnično varovanje prostorov parlamenta, za varovanje oseb in za požarno 
varnost zadolžen Oddelek za varnostne zadeve (Sicherheitsabteilung), ki deluje v okviru 
Parlamentarne uprave (Verwaltungsdienst). Za informacijsko in komunikacijsko varnost 
navedeni oddelek ni zadolžen, pač pa se s tem ukvarjata dva druga oddelka, od katerih je en 
splošen, drugi pa je pristojen za zadeve EU (odgovor ECPRD, št. 2786).   
 
Parlament ima sicer v Avstriji visoko stopnjo neodvisnosti. Navedeno velja tudi za odnose s 
policijo, ki sicer pomaga parlamentu pri zagotavljanju varnosti v njegovih prostorih, vendar 
strogo v okviru zakona. V Zakonu o poslovniku Nationalrata (Bundesgesetz über die 
Geschäftsordnung des Nationalrates) je določeno, da je predsednik Nationalrata pristojen za 
urejanje zadev v prostorih parlamenta oz. je v bistvu gospodar teh prostorov (14. člen), ter da 
izda Hišni red parlamentarne zgradbe (Hausordnung für die Parlamentsgebäude). Slednji torej 
predstavlja najpomembnejšo pravno podlago za varovanje avstrijskega parlamenta, za nekatere 
elemente varnosti pa se uporablja tudi zvezna zakonodaja (odgovora ECPRD, št. 1531 in 2786).  
  
Avstrijski parlament ima lastno Varnostno službo (Ordnungsdienst), ki deluje v okviru 
omenjenega Oddelka za varnostne zadeve in jo sestavljajo uslužbenci parlamenta. Predsednik 
Nationalrata lahko na podlagi hišnega reda poleg uslužbencev parlamenta angažira tudi uradne 
osebe s področja javne varnosti (policiste), kar je sicer ustaljena praksa. Ti policisti delujejo v 
skladu z določili Zakona o varnostni policiji (Sicherheitspolizeigesetz (SPG)) in Zakona o 
kazenskem postopku (Strafprozeßordnung 1975 (StPO)). Dunajska policijska uprava določi 
nekaj policistov, ki so stalno navzoči v parlamentu in pomagajo parlamentarnemu osebju pri 
zagotavljanju varnosti. Po potrebi se njihovo število lahko poveča. Tudi policijska postaja v bližini 
parlamenta od zunaj nadzoruje območje parlamenta z ustreznim številom uniformiranih 
policistov. Brez dovoljenja predsednika Nationalrata policisti sicer ne smejo vstopati v 
parlamentarne prostore, razen v primerih, določenih v zakonu (npr. resna nevarnost). Občasno 
se pojavljajo tudi vprašanja v zvezi z razdelitvijo pristojnosti med Varnostno službo in policijo, do 
vseh odgovorov pa še niso prišli (povzeto po odgovorih ECPRD, št. 156 in 1531). 
 
Po podatkih za leto 2004 je bilo v avstrijskem parlamentu stalno na dolžnosti pet policistov 
(Koselj in Blažič, 2004). Parlamentarnih varnostnikov, ki svoje delo usklajujejo s policisti, pa je 
skupaj približno 45. Od tega šteje »Varnostna skupina« (Security group) 12 oseb, Center za 
varnostni nadzor (Security control center) šteje 11 oseb, v Uradu za identifikacijske kartice 
(Identification card bureau) delata 2 osebi, Skupina za požarno varnost (Fire protection group) 
pa šteje približno 20 oseb. Varnostna skupina je posebej odgovorna za nadzor vstopanja v 
parlament in izvaja skeniranja ter preglede z detektorjem kovin. Pri varnostnih pregledih 
obiskovalcev in njihove prtljage uslužbencem Varnostne službe deloma pomagajo tudi osebe iz 
zasebnih podjetij. Center za varnostni nadzor je na splošno pristojen za varovanje. Njegovi 
pripadniki uporabljajo sodobno tehnično opremo in opravljajo varnostne obhode parlamenta. 
Odkrivajo možne izvore tveganja in jih skušajo odpraviti. Izurjeni so tudi na področju požarne 
varnosti (odgovora ECPRD, št. 2427 in 1763). 
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Varnostno oceno za avstrijski parlament dejansko izdeluje zunanji varnostni svetovalec, vendar 
v tesnem sodelovanju z vodstvom parlamenta, poslanci in uslužbenci. Nadzor nad strokovnostjo 
in kakovostjo varovanja parlamenta izvaja tako parlament sam (predsednik, generalni sekretar, 
predstojnik Oddelka za varnostne zadeve) kot tudi notranje ministrstvo v tistem delu, ki se 
nanaša na dejavnost policistov v parlamentu; ministrstvo je obveščeno o nastalih problemih in 
njegovo osebje sodeluje z osebjem parlamenta v pomembnih zadevah (Koselj in Blažič, 2004). 
 
 
2.2 Estonija 
 
Po Zakonu o policiji in mejni straži (the Police and Border Guard Act) varovanje oseb in objektov 
izvaja policija (Odgovor ECPRD št. 1763). Seznam objektov varovanja določi vlada z uredbo.2  
Prav tako način izvedbe varovanja oseb in objektov. Če je potrebno, minister za notranje zadeve 
v direktivi navede osebe, ki se jih varuje, način in trajanje varovanja (3. člen zakona).  
 
Tako v parlamentu (Riigikogu) nimajo posebne "parlamentarne policije", pač pa varovanje 
parlamenta, predsednika in njegove rezidence zagotavlja policija (Ministrstvo za notranje 
zadeve). Parlament ima z njimi sklenjen sporazum o sodelovanju,  po katerem ima policija 
pravico do uporabe prostorov v stavbi brezplačno (parlament sicer njihovih storitev ne plačuje) 
(gl. odgovor ECPRD št. 156). 
 
Dejavnosti policijske enote usmerja minister za notranje zadeve, delno pa vodstvo parlamenta 
(predsednik in podpredsedniki) in urad parlamenta (Chancellery of the Riigikogu).3 
Najpomembnejše je sodelovanje med uradom in policijo (odgovor ECPRD št. 1531). 
 
Najvidnejše je delo policijske enote, ki poteka na glavnih vratih parlamenta, kjer se opravlja 
varnostno preverjanje. Glede varnostnih ukrepov za »VIP« goste se posvetujejo z generalnim 
sekretarjem, predvsem pa z varnostniki teh osebnosti. Tesno sodelovanje med policijsko enoto 
in generalnim sekretarjem poteka pred in med demonstracijami, ki včasih potekajo pred 
parlamentom (varnostni ukrepi, parkiranje avtomobilov itd.), na dneve odprtih vrat in ob 
nekaterih drugih prireditvah v prostorih parlamenta (odgovor ECPRD št. 1531). 
 
Policija4 varuje tudi stavbo parlamenta (sedež je na gradu Toompea). Prostore varuje 
štiriindvajset ur na dan. Skupno je zaposlenih 20 oseb (vodja, 10 policistov-varnostnikov 
(constable) in 9 višjih uradnikov. Vodja službe je oseba z najdaljšim stažem. Odgovoren je 
svojemu vodji in generalnemu sekretarju (odgovor ECPRD št. 2786). 
 
Za vzdrževanja reda v parlamentu – v dvorani in na balkonu skrbi vodstvo parlamenta. 
Predsednik in generalni sekretar Riigikoguja pa lahko vedno zaprosita za pomoč službo za 
osebno varovanje (odgovor ECPRD št. 156). Med sejo stoji pred vrati policist (odgovor ECPRD 
št. 1531). 
 

                                                 
2
 Npr. vladna uredba št. 211 z dne 17. decembra 2009, ki določa seznam predmetov, varovanih s strani 

policije (odgovor ECPRD št. 2786). 
3
 Glavna naloga urada je zagotoviti pogoje, potrebne za delovanje Riigikoguja oziroma za opravljanje 

ustavne funkcije. Urad vodi generalni sekretar (več: http://www.riigikogu.ee/en/parliament-of-
estonia/chancellery-riigikogu/).  
4
 Natančneje varnostna služba - the Security Bureau of the Law Enforcement Department of the Police 
and Border Guard Board. 
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Parlamentarno stavbo varuje policija. Za pešce dostop do objekta ni omejen, motorna vozila pa 
lahko parkirajo na Grajskem trgu pred parlamentom le z dovoljenjem. Zaščitne ukrepe določi 
minister za notranje zadeve in temeljijo na oceni varnostnega tveganja.5 
 
Nadzor dostopa je elektronski. Zaposleni v parlamentu morajo nositi elektronsko kartico z 
imenom in fotografijo, kartica odpira tudi vrata v preddverju stavbe. Zaposleni imajo lahko 
obiske, a morajo o tem obvestiti policijsko stražo v preddverju. Obiskovalec se mora policistu 
izkazati z dokumentom. Policist registrira prihod in gost prejme kartico. Potem se opravi 
varnostno preverjanje v prisotnosti gostitelja (detektor kovin). Gostitelj je za obiskovalca v času 
njegovega obiska v stavbi odgovoren. Ob odhodu iz stavbe gost odpre vrata in vrne kartico. 
 
V primeru konference ali drugega dogodka, ki poteka v parlamentu in je udeleženih več kot 7 
oseb, mora gostitelj varnostnikom posredovati seznam udeležencev. Podati mora informacije o 
času in kraju dogodka, ime in položaj organizatorja, ime osebe, ki bo udeležence sprejela, in o 
tem, ali bo dogodek potekal pred ali po rednem delovnem času (9.00–18.00). Udeležencem se 
izda navadna (non-electronic) kartica, ki se po odhodu vrne varnostnikom. Varnostno 
preverjanje se izvede kot običajno, pred vhodom v stavbo (odgovor ECPRD št. 1763). 
 
 
2.3 Francija 
 
V francoski Poslanski zbornici (Assemblée nationale) in v Senatu (Sénat) pravno podlago za 
varovanje predstavlja vladni Odlok iz leta 1958 (Ordonnance n° 58-1100 du 17 novembre 1958 
relative au fonctionnement des assemblées parlementaires), poleg tega pa še nekateri drugi 
predpisi, ki se na splošno nanašajo tudi na področje varovanja.6 V 3. členu Odloka je določeno, 
da sta predsednika obeh parlamentarnih domov odgovorna za zagotavljanje notranje in zunanje 
varnosti posameznega doma, zaradi česar imata pravico zahtevati angažiranje oboroženih enot 
in vseh drugih organov, ki so potrebni za zagotavljanje varnosti. Zahteva je lahko naslovljena 
neposredno na pripadnike oboroženih enot in drugih organov, ki se morajo nemudoma odzvati, 
saj so v nasprotnem primeru zagrožene kazenske sankcije. Oba predsednika lahko to svojo 
pravico preneseta na kvestorje (questeurs).7       
 
Kot izhaja iz pregledanega gradiva, področje varnosti v francoskem parlamentu obsega fizično 
in tehnično varovanje ter požarno varnost. Glede zagotavljanja informacijske varnosti v 
Poslanski zbornici je tako na primer izrecno navedeno, da je v pristojnosti drugih služb (odgovor 
ECPRD, št. 2786), glede na dosegljive podatke pa velja podobno tudi za Senat.   
 
Sistem varovanja Poslanske zbornice je sestavljen iz treh enot. To so: 
- Oddelek za recepcijsko službo in varovanje (Division de l’accueil, de la sûreté et de la 

sécurité), 
- Republikanska garda8 (Garde républicaine), 
                                                 
5
 Varnostna tveganja, tveganja IT in tveganja delovnega okolja se redno ocenjuje, obstajajo pa tudi 

smernice za ravnanje oziroma ukrepanje v nujnih primerih (Odgovor ECPRD št. 1741). 
6
 Tudi poslovnika obeh domov parlamenta vsebujeta določbe o varovanju.  

7
 Kvestorji so člani parlamenta, torej poslanci in člani Senata; v vsakem od obeh parlamentarnih domov 

deluje kolegij treh kvestorjev oz. Kvestura (Questure), ki upravlja s proračunom in odloča o porabi 
sredstev posameznega doma, organizira parlamentarno administracijo ter skrbi za odnose med 
posameznim domom in parlamentarci. Organizacijska dela v Kvesturi opravlja generalni sekretar (povzeto 
po Wikipedia, Questeur (parlement)).   
8
 Gre za oddelek žandarmerije (Gendarmerie nationale), vojaško organiziranega organa pod nadzorom 

notranjega in obrambnega ministrstva, ki opravlja policijske in varnostne naloge, zadolžen pa je tudi za 
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- Požarna obramba (Sapeurs-pompiers) (odgovor ECPRD, št. 2786). 
 
Oddelek za recepcijsko službo in varovanje je podrejen predsedniku Poslanske zbornice in 
kvestorjem. Zadolžen je za nadzorovanje vstopanja v parlamentarne prostore ter za dostop 
javnosti in vozil v območje parlamenta. Oddelek je del Službe za splošno upravo in varovanje 
Poslanske zbornice (Service de l’Administration générale et de la sécurité de l’Assemblée 
nationale) (odgovor ECPRD, št. 2786). Približno 50 uslužbencev (agents) je zadolženih za 
varnostne preglede obiskovalcev Poslanske zbornice in njihove prtljage (tudi z rentgenskimi 
napravami in detektorji kovin) ter njihovo usmerjanje. Drugi uslužbenci oz. nadzorniki (gardiens 
surveillants), ki so vsi bivši vojaški podčastniki z najmanj 15-letnim vojaškim stažem, pa 24 ur 
dnevno nadzorujejo vhode v stavbo, preverjajo vozila in pošiljke, izvajajo pa tudi videonadzor in 
splošni nadzor notranjosti stavbe Poslanske zbornice (odgovora ECPRD, št. 1531 in 1659). 
 
Enota Republikanske garde, ki ji poveljuje vojaški poveljnik s činom polkovnika, funkcionalno 
podrejen predsedniku Poslanske zbornice, zagotavlja vojaško zaščito (odgovor ECPRD, št. 
2786). Poveljnik, ki ga s posebnim aktom imenuje predsednik Poslanske zbornice, je zadolžen 
za koordinacijo s pristojnimi civilnimi in vojaškimi oblastmi glede zunanje varnosti zgradbe 
Poslanske zbornice (Palais Bourbon). Enota Republikanske garde je med drugim zadolžena tudi 
za odkrivanje morebitne prisotnosti eksplozivnih teles v zgradbi Poslanske zbornice (odgovor 
ECPRD, št. 2276). Po potrebi in v koordinaciji z notranjo službo uporabi silo znotraj zgradbe 
Poslanske zbornice, sicer pa je pristojna predvsem za njeno okolico (odgovor ECPRD, št. 1659).  
 
Za zunanjo varnost prostorov Poslanske zbornice je sicer pristojno notranje ministrstvo, 
dejansko pa prefekt pariške policije; gre za redno policijo (Police nationale). Glede na to, da 
poleg Palais Bourbon kot glavne stavbe Poslanske zbornice obstaja še nekaj drugih stavb v 
njeni lasti, velja pristojnost policije tudi na območju ulic, ki potekajo med vsemi temi stavbami. 
Predsednik Poslanske zbornice lahko kadarkoli zahteva od prefekta policije, da njegove enote 
zagotovijo zunanjo varnost in dostopnost do stavb Poslanske zbornice. Okolica teh stavb je 
nadzorovana s kamerami in prihaja do stalne izmenjave posnetkov med pristojnimi službami v 
Poslanski zbornici ter policijo. Pripadniki redne policije in Republikanske garde dan in noč 
patruljirajo v okolici navedenih stavb (odgovor ECPRD, št. 1531).   
 
V prostorih Poslanske zbornice se nahajajo tudi trije detaširani pripadniki redne policije v rangu 
inšpektorjev, ki so podrejeni predsedniku Poslanske zbornice, ki jih tudi imenuje. Njihova glavna 
naloga je koordiniranje aktivnosti s Police nationale, posebej v primeru neredov v okolici 
parlamentarne zgradbe. Zagotavljajo tudi red na sejah (odgovor ECPRD, št. 1531). 
 
Načelnik Požarne obrambe, ki jo sestavljajo gasilci, dodeljeni v Poslansko zbornico iz pariške 
gasilske brigade (Brigade de sapeurs-pompiers de Paris),9 enako kot poveljnik Republikanske 
garde odgovarja za delo svoje enote najvišjim političnim in upravnim organom v Poslanski 
zbornici (odgovor ECPRD, št. 2786). Skupaj se v prostorih Poslanske zbornice nahaja okoli 20 
gasilcev, ki so nameščeni v posebni nadzorni sobi (odgovor ECPRD, št. 1531). 
 
V Poslanski zbornici se izvaja ocenjevanje tveganj (risk assessment) na področju varnosti, ki 
združuje spoznanja o tveganjih ali grožnjah, pa tudi o vsakršnih šibkih točkah v varnostnem 
sistemu. Ocenjevanje temelji na notranjih informacijah in na občasnih zunanjih pregledih, ki jih 

                                                                                                                                                              
nekatere protokolarne zadeve (povzeto po Wikipedia, Garde républicaine (France) in Gendarmerie 
nationale française). 
9
 Gasilci, ki delujejo v Poslanski zbornici, imajo status vojaških oseb (povzeto po Wikipedia, Brigade de 

sapeurs-pompiers de Paris). 
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izvajajo varnostne sile (policija in žandarmerija). Ocena tveganj se izdeluje v okviru kabineta 
predsednika Poslanske zbornice (Odgovor ECPRD, št. 1741). 
  
Za Senat veljajo v načelu podobna pravila in ureditev kot za Poslansko zbornico. Oba domova 
imata lastni varnostni službi, detaširane pripadnike enote Republikanske garde in manjše število 
detaširanih pripadnikov redne policije. S tema organoma varnostni službi tudi usklajujeta svoje 
dejavnosti. Senat ravno tako kot Poslanska zbornica sodeluje s pariško policijo pri zunanjem 
varovanju stavbe, sam pa izdeluje tudi varnostno oceno (Koselj in Blažič, 2004). 
 
Tudi za nadzorovanje vstopanja v prostore Senata so pristojni njegovi uslužbenci. Za fizični 
pregled obiskovalcev hkrati skrbijo pripadniki enote Republikanske garde, ki deluje tudi v Senatu 
(odgovor ECPRD, št. 2276), in parlamentarni uslužbenci nadzorniki (surveillants), ki pregledujejo 
prtljago z rentgenskimi napravami. Nadzorniki so pristojni za nadzor vstopanja v parlamentarne 
prostore, tudi z motornimi vozili, zadolženi pa so še za pomoč obiskovalcem in za požarno 
varnost. Podobno kot v Poslanski zbornici tudi v Senatu enota Republikanske garde občasno 
pregleduje vstopajoča vozila zaradi preprečevanja vnosa eksplozivnih teles. Zunanjega nadzora 
strokovnosti in kakovosti varovanja zaradi posebnega značaja parlamenta ni.10 Nadzor pod 
okriljem Kvesture izvaja Direkcija za recepcijsko službo in varovanje (Direction de l’Accueil et de 
la Sécurité), katere del je tudi Oddelek za varovanje (Division de la Sécurité), v katerem delajo 
uslužbenci nadzorniki. Nadzor izvaja skupaj z Direkcijo za arhitekturo, premoženje in vrtove 
(Direction de l'architecture, du patrimoine et des jardins) (ECPRD, št. 1997). 
 
 
2.4 Hrvaška 
 
V Hrvaškem Saboru deluje posebna organizacijska enota, imenovana Straža, ki izvaja aktivnosti 
na področju varovanja in koordinira izvajanje varnostnih ukrepov z drugimi organi, ki so 
zadolženi za varnost. Stražo sestavljajo uslužbenci Sabora. Vodi jo poveljnik (zapovjednik 
Straže), ki je za svoje delo in delo Straže odgovoren generalni sekretarki Sabora (Tajnica 
Hrvatskoga sabora. Slednja je predstojnica parlamentarnih služb – Tajništva Hrvatskoga sabora, 
kamor mdr. sodijo tudi varnostne zadeve v zvezi s pripravo sej in nadzor vstopanja v prostore 
Sabora. Straža nadzoruje vstopanje oseb, blaga in vozil v prostore Sabora ter opravlja naloge 
vzdrževanja reda in miru, pa tudi druge naloge, pomembne za varnost oseb in premoženja v 
objektih Sabora. Normativno ureditev delovanja Straže predstavljajo interni akti Sabora 
(predvsem Poslovnik) in splošni predpisi (odgovor ECPRD, št. 2786 in Hrvatski Sabor, spletna 
stran). 
 
Poleg Poslovnika je za delo Straže pomembna še vladna Uredba o določanju zaščitenih oseb, 
objektov in prostorov ter o izvajanju njihove zaščite in varovanja (Uredba o određivanju štićenih 
osoba, objekata i prostora te provođenje njihove zaštite i osiguranja). V skladu s tema dvema 
aktoma in s sklepom Predsedstva Sabora ima Straža pristojnosti samo znotraj Sabora. Poleg 
ostalih zgoraj navedenih aktivnosti imajo pripadniki Straže še dolžnost izvajanja 
protidiverzantske zaščite, posebej skrbijo za to, da se v prostore Sabora ne vnašajo orožje in 
druga nevarna sredstva, nadalje skrbijo za ukrepe požarne varnosti, med sejami izvajajo redno 
ali specialno zaščito, itd. Straža ima 41 uslužbencev (odgovor ECPRD, št. 2427). 
 
V 8. členu omenjene Uredbe je določeno, da organizacijska enota Ministrstva za notranje 
zadeve, pristojna za posebne varnostne zadeve (policija), in pristojne organizacijske enote 

                                                 
10

 Iz vsebine navedenega odgovora ECPRD je mogoče sklepati, da tudi v Poslanski zbornici ni zunanjega 
nadzorovanja strokovnosti in kvalitete varovanja.  
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drugih državnih organov (med drugimi tudi Straža Sabora), izvajajo ukrepe zavarovanja in 
zaščite varovanih objektov ter prostorov samostojno ali v medsebojnem sodelovanju. V 6. členu 
Uredba določa, da pristojna organizacijska enota notranjega ministrstva v okviru varovanja in 
zaščite oseb, objektov in prostorov izvaja nekatere ukrepe (npr. operativni varnostni preventivni 
ukrepi, pregled v smeri ugotavljanja prisotnosti eksplozivnih telesG), ki jih lahko izjemoma, 
kadar je tako določeno v posebnih predpisih, poleg nekaterih drugih državnih organov izvaja tudi 
Straža Sabora, vendar v sodelovanju s pristojno enoto notranjega ministrstva. Iz 2. člena 
navedene Uredbe izhaja, da načrt varovanja oseb, objektov in prostorov izdeluje pristojna 
organizacijska enota notranjega ministrstva, in sicer na podlagi varnostne ocene (sigurnosna 
prosudba) in drugih podatkov, pridobljenih tudi s strani državnih organov. Načrt varovanja 
določenih oseb za časa njihovega bivanja v prostorih in objektih Sabora izdeluje pristojna 
organizacijska enota notranjega ministrstva v sodelovanju s Stražo Sabora. Iz 15. člena Uredbe 
izhaja, da se varovani objekti in prostori delijo na tri kategorije, pri čemer v I., torej najvišjo 
kategorijo, spada tudi objekt Hrvaškega Sabora. Uredba v 18. členu tudi določa, kateri nivoji 
ogroženosti varovanih oseb, objektov in prostorov obstajajo (od nizke do neposredne, skupaj je 
pet stopenj ogroženosti). Ta nivo pa določi pristojna organizacijska enota posameznega 
državnega organa (tudi Straža Sabora), in to na podlagi varnostnih ocen obveščevalno-
varnostnih služb in informacij drugih državnih organov. Iz navedenega izhaja, da varnostnih 
ocen ne izdeluje sam parlament, pač pa nastajajo v okviru obveščevalno-varnostnih služb.11          
 
Poslovnik Sabora med drugim v 241. členu določa, da se poslanca v primeru ponovljenih kršitev 
in izrečenega disciplinskega ukrepa lahko odstrani iz dvorane tako, da predsedujoči zaprosi za 
posredovanje Stražo. Predsedujoči lahko Straži tudi odredi, da kršitelju za čas trajanja 
disciplinskega ukrepa prepreči vstop v dvorano. V skladu z 244. členom Poslovnika lahko 
predsedujoči od Straže zahteva tudi odstranitev s seje za drugo osebo, ki krši red na seji. 
 
Straža je torej avtonomna in odgovorna za izvajanje ukrepov fizičnega in tehničnega varovanja 
oseb, premoženja in prostorov Sabora, in sicer na območju Sabora. Pri svojem delu sodeluje z 
drugimi državnimi organi, predvsem s policijo. Policija lahko sama izvaja določene ukrepe v 
parlamentarnem poslopju, vendar mora biti o tem in o razlogih za ukrepe obveščen poveljnik 
Straže (odgovor ECPRD, št. 1531).  
 
O nadzoru nad strokovnostjo in kakovostjo varovanja parlamenta ni zaslediti zanesljivih 
podatkov.  
 
  
2.5 Italija 
 
Služba za varnost (Il Servizio per la Sicurezza, Security Department)  je odgovorna za varnost 
posameznikov, prostorov in podatkov. Pristojna je tudi za organiziranost in zadolžitve 
parlamentarnih pomočnikov (assistenti parlamentari, ushers), o katerih bo več govora v 
nadaljevanju (Chamber of Deputies, spletna stran).  
 
Poleg navedenega Služba za varnost: 

- opravlja dejavnosti, ki se nanašajo na varstvo podatkov, v povezavi s informacijskimi 
storitvami, 

- pripravlja projekte, študije in raziskave v zvezi z varnostjo, 
- generalnemu sekretarju, vodjem služb, svetovalcem predlaga sprejetje pravil in navodil 

za uporabo, 
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 Iz 4. in 5. člena to  tudi izrecno izhaja, pri čemer se mora ta ocena izdelati na vsaki 2 leti.   
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- obvesti generalnega sekretarja o nepredvidenih in nujnih primerih, , 
- izvaja administrativna opravila za Odbor za varnost,  
- sodeluje s policijo in državnimi organi, ki so odgovorni za varnost (Regolamento dei 

Servizi e del Personale, spletna stran). 
 
Službo za varnost sestavlja: 

- upravno in tehnično osebje, ki ga vodi vodja varnostne službe (Security Head Officer), 
- operativno osebje, znano pod imenom "parlamentarni pomočniki," ki so odgovorni za 

naloge s področja varovanja, prvo pomoč in požarno varnost (fire control) in 
- policisti (police officers) pod vodstvom predsednika poslanske zbornice (odgovor ECPRD 

št. 2786).  
 
Varovanje parlamenta je urejeno v poslovniku Poslanske zbornice, temelji pa tudi na odločitvah, 
ki jih odobri Odbor za varnost (Odgovor ECPRD št. 2786). Predsednik poslanske zbornice na 
začetku vsakega mandata ustanovi Odbor za varnost (Security Committee), ki je pristojen za 
varnostna vprašanja parlamenta. Odboru predseduje podpredsednik poslanske zbornice, ki ga 
imenuje predsednik. Predsednik odbora je običajno član opozicije.12 Odbor za varnost 
neposredno odloča o notranji in zunanji varnosti parlamenta, o varovanju podatkov in hkrati 
izvaja nadzor nad strokovnostjo in kvaliteto varovanja parlamenta (Blažič in Koselj, 2004). 
 
Za varnost v poslopjih Poslanske zbornice so zadolženi parlamentarni pomočniki,13 ki so del 
parlamentarnega osebja (Odgovor ECPRD št. 2276). Za njihovo organiziranost je odgovorna 
Služba za varovanje. Pod vodstvom predsednika so odgovorni za vzdrževanje reda v času 
plenarnih zasedanj, sodelujejo pa tudi pri drugih dejavnostih, kot so: notranja varnost, prisotnost 
in pomoč na plenarnih zasedanjih in zasedanjih odborov ter drugih parlamentarnih organov, 
skrbijo za varnostni nadzor na vhodih,14 spremljajo vodene obiske (npr. dijakov), ukrepajo v 
nujnih primerih (manage emergency), navzoči so med uradnimi dogodki (sestanki) (odgovor 
ECPRD št. 2427). 
 
Varnostni službi daje navodila za varovanje predsednik poslanske zbornice. Organi pregona 
(tudi sodna policija) ne smejo vstopiti v parlament brez odobritve predsednika (gre za t. i. 
imuniteto prostorov). To načelo lahko velja tudi za druge prostore, kjer poteka seja (62. člen 
poslovnika, gl. tudi: Novak, 2010).15   
 
Poslanska zbornica stalno obravnava vprašanja upravljanja s tveganji (risk management) na več 
področjih (funkcionalnih in operativnih). Vzpostavljeni so posebni namenski notranji in zunanji 
organi (structures) za analizo in upravljanje različnih kategorij tveganja, ki bi lahko ogrozila 
delovanje parlamenta, pa tudi za fizično varnost oseb, prisotnih v prostorih (poslanci, zaposleni, 
obiskovalci, itn.). Na tem mestu velja omeniti Policijski inšpektorat v Poslanski zbornici (Law 
Enforcement Inspectorate in the Chamber of Deputies) in organe, ki imajo specifične 
kompetence, to so: Služba za varovanje, služba IT, vodja za varnost in varovanje zdravja 
delavcev na delovnem mestu, poveljstvo karabinjerjev v Poslanski zbornici (Carabinieri 

                                                 
12

 Sestava je: politična (trije kvestorji) in upravna (generalni sekretar in dva njegova namestnika ter vodja 
varnostne službe) (Odgovor ECPRD št. 1741). 
13

 Teh je skupaj 406 (Odgovor ECPRD št. 2427). 
14

 Osebe, ki vstopajo v parlament in njihova prtljaga so podvrženi varnostnemu pregledu (kontroli). Dostop 
v parlament je dovoljen v skladu z internimi predpisi (Odgovor ECPRD št. 1763). 
15

 Glej: Novak, Romana (2010): Izvajanje sodnih odredb v parlamentih. Raziskovalna naloga št. 24/2010. 
Naloga je dostopna na spletnem naslovu: 
http://www.dz-rs.si/wps/portal/Home/deloDZ/raziskovalnaDejavnost/RaziskovalneNaloge. 
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Command in the Chamber of Deputies). Posebna pozornost je namenjena tveganjem, ki se 
nanašajo na integriteto Poslanske zbornice in informacijski sistem (odgovor ECPRD št. 1741). 
 
Kar zadeva varnost oseb in objektov, se je proces upravljanja s tveganji razvil dve glavni smeri: 

- obvladovanje izrednih razmer in postopki za evakuacijo prostorov v primeru požara; 
- sodelovanje z organi pregona (policijski inšpektorat in poveljstvo karabinjerjev) pri 

zagotavljanju varnosti v prostorih, na vhodih in okoliških področij. Uporabljajo nadzorni 
sistem, sestavljen iz fiksnih in mobilnih postaj (odgovor ECPRD št. 1741).  

 
Kar zadeva varnost podatkov in informacijskih sistemov je Služba za varovanje v skladu z 
odločitvami Poslanske zbornice in predpisi, ki urejajo varstvo osebnih podatkov, analizirala 
ranljivosti informacijskih storitev. Splošni program, ki se nanaša na varovanje, pa letno 
posodabljajo. Na področju informacijske in komunikacijske tehnologije (IT) se glede 
obvladovanja tveganj uporabljajo mednarodno priznani standardi (odgovor ECPRD št. 1741). 
   
Parlamentarno (notranje) osebje, pooblaščeno s strani varnostne službe, nenehno sodeluje pri 
upravljanju dejavnosti, povezanih z obvladovanjem tveganj16 (odgovor ECPRD št. 1741). 
 
Upravljanje s tveganji se izvaja kontinuirano – gre za stalen nadzor, na sistematično 
posodabljanje varnostnih postopkov in kontrol pa vplivajo tudi proračunska sredstva (glej 
odgovor ECPRD št. 1741). 
 
 
2.6 Madžarska 
        "Servimus fideliter, honeste."

17
 

 
Parlamentarna straža je bila ustanovljena 1. 1. 2013, potem ko je bil leta 2012 sprejet Zakon o 
parlamentu. Zakon o parlamentu (Act XXXVI of 2012 on the National Assembly) namreč v enem 
izmed poglavij ureja tudi delovanje parlamentarne straže (Parliamentary Guard) oziroma 
varovanje parlamenta.  
 
Parlamentarna straža šteje 349 članov. Stražarji so bili izbrani s pomočjo javnega natečaja.18 
Večina članov parlamentarne garde prihaja iz policijskih vrst. Njihovo strokovno delo in moralne 
vrednote krepijo notranjo enotnost, njihovo brezhibno ravnanje pa prispeva k vzpostavljanju in 
ohranjanju ugleda parlamentarne garde in zaupanja v institucijo (The Parliamentary Guard, 
spletna stran). 
 
 
Naloge (dolžnosti) parlamentarne straže 
Parlamentarna straža je odgovorna za varovanje parlamenta. Parlamentarna straža: 

- zagotavlja osebno varovanje predsednika parlamenta, 
- varuje objekt parlamenta in druge objekte v povezavi z njim (poslovne stavbe 

parlamenta) ter osebe, ki se nahajajo v njih, 
- izvršuje predpise o dostopu do parlamenta in nahajanju v njem ter v njegovih poslovnih 

prostorih, 

                                                 
16

 Parlamentarni pomočniki delujejo aktivno predvsem na osnovni ravni (alarm v primeru izrednih 
dogodkov, pregled prtljage obiskovalcev itn.) (Odgovor ECPRD št. 1741). 
17

 "Zvesto in častno služimoG" slogan parlamentarne garde (gl. The Parliamentary Guard, spletna stran). 
18

 Kot zanimivost omenimo, da so prejeli 1.186 vlog. 
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- v parlamentarni stavbi in v drugih poslovnih prostorih parlamenta skrbi za skladnost s 
predpisi s področja požarne varnosti in zagotavlja pogoje za preprečevanje in 
odpravljanje nevarnih situacij, 

- opravlja naloge s področja vzdrževanja reda na sejah, 
- opravlja naloge na raznih slovesnostih, svečanostih (ceremonial march),  
- opravlja druge naloge, določene z zakonom in drugimi akti. 

 
Parlamentarna straža ima izključno pristojnost za izvajanje navedenih nalog, na podlagi 
sporazuma o sodelovanju ali na zahtevo pa lahko sodeluje tudi z drugimi organi (npr. s policijo, 
nacionalnimi varnostnimi službami, organi, pristojnimi za varstvo pred nesrečami, z obrambnimi 
silami in z lokalnimi oblastmi (Zakon o parlamentu, 125. – 126. člen). 
 
 
Organiziranost in usmeritve parlamentarne straže 
Parlamentarna straža je neodvisen organ19 in se financira iz proračuna. V proračunu parlamenta 
ima ločeno postavko. Naloge, ki so povezane s finančnim upravljanjem parlamentarne straže, 
opravlja Urad parlamenta20 (The Office of the National Assembly). Predlog proračuna 
parlamentarne straže pripravi Generalni direktor (Director General) po navodilih predsednika. 
Predsednik parlamenta pošlje predlog proračuna vladi po tem, ko pridobi mnenje Stalnega 
odbora, pristojnega za proračun. Vlada ga v nespremenjeni obliki predloži v postopek v 
parlament kot del centralnega proračuna.  
Osebje parlamentarne straže sestavljajo parlamentarni stražarji, kot določa Zakon o statusu 
poklicnih pripadnikov oboroženih sil, javnih uradnikov in uslužbencev (Act on the service status 
of the professional members of the armed forces, public officials and employees), ki tudi 
prisežejo21 (128. člen). 
 
Predsednik parlamenta imenuje poveljnika parlamentarne straže (commander of the 
Parliamentary Guard). Če ni v zakonu drugače določeno, predsednik parlamenta izvršuje naloge 
in pristojnosti, ki so določene za ministra za obrambo, kot določa Zakon o statusu poklicnih 
pripadnikov oboroženih sil (Act on the service status of the professional members of the armed 
forces). 
Po nareku predsednika parlamenta in na način, ki ga predsednik določi, lahko generalni sekretar 
(Principal of the House)  uveljavlja določene pravice, povezane s parlamentarno stražo (129. 
člen). 
 
Po pridobitvi mnenja predsednika parlamenta mora minister, pristojen za notranje zadeve, z 
uredbo določiti: predpise glede dejavnosti parlamentarne straže, merila za njihovo 
usposobljenost, strokovne zahteve in postopkovna pravila v zvezi z uporabo prisilnih sredstev, ki 
se uporabljajo, ter vrste prisilnih sredstev, ki se lahko uporabljajo ipd. (130. člen). 
 
Predsednik parlamenta in minister, pristojen za pravosodje skleneta dogovor glede uniform in 
drugih materialnih in tehničnih pogojev, potrebnih za opravljanje nalog parlamentarne straže 
(131. člen). 
 
 
 

                                                 
19

 Parlamentarna straža spada med oborožene sile.  
20

 Urad parlamenta je pristojen za opravljanje organizacijskih, operativnih, upravnih funkcij; vodi ga 
generalni direktor, ki ga imenuje in razrešuje predsednik parlamenta (Zakon o parlamentu, spletna stran). 
21

 Besedilo prisege je priloga št. 2 k Zakonu o parlamentu. 
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Omenili smo že, da parlamentarno stražo vodi poveljnik. Poveljnik: 
- določi notranje predpise o podrobnejšem delovanju parlamentarne straže in daje 

neposredne ukaze, 
- pripravi predlog organizacijskih in operativnih pravil parlamentarne straže, 
- upravlja z osebjem in izvršuje pravice delodajalca pri uslužbencih parlamentarne straže,  
- usmerja aktivnost vodilnih delavcev, ki so neposredno podrejeni poveljniku, 
- o svojem delovanju letno poroča stalnemu parlamentarnemu odboru, pristojnemu za 

obrambo in 
- predstavlja parlamentarno stražo (132. člen). 

 
 
Delovanje parlamentarne straže 
Parlamentarna straža pri opravljanju svojih nalog uporablja (če zakon ne določa drugače) Zakon 
o policiji glede: sprejetja ukrepov, uveljavljanja načela sorazmernosti, uporabe prisilnih sredstev, 
skupnih načel in pravil o uporabi ukrepov in prisilnih sredstev, načela zaupnosti, pravice do 
nošenja orožja, obveznosti zagotavljanja pomoči, uporabe pomoči in drugih sredstev. 
 
Parlamentarna straža lahko v skladu z Zakonom o policiji izvede podroben pregled – preišče 
obleko, paket ali vozilo, zahteva informacije, izvaja varnostne ukrepe, sprejema ukrepe v 
zasebnem stanovanju ali drugem kraju, ki se ne šteje za javni prostor, skrbi za varnost prostora 
oziroma uporabi ukrep za osebno varovanje ali varovanje objekta. V okviru izvajanja nalog lahko 
posname slike ali zvok ali oboje skupaj (posnetek) (133. člen). Pri uporabi sistema za elektronski 
nadzor z namenom varovanja parlamenta, stavb in oseb, ki so v njih, velja, da snemanje 
(videonadzor) v določenih prostorih ni dovoljeno – npr. v prostorih, kjer je lahko moteno 
človekovo dostojanstvo (garderobe, stranišča, kopalnice). Parlamentarna straža postavi 
opozorila o snemanju na ustrezne lokacije in informira o namenih snemanja, o pravni podlagi za 
snemanje ipd. Informacije o tem se objavijo na uradni spletni strani parlamentarne straže. 
 
Parlamentarni stražar lahko uporabi sredstva prisile: fizično silo, lisice, kemična sredstva, 
električni šok, gumijevko, cestno blokado, prisilno ustavitev ali strelno orožje, kot je določeno z 
Zakonom o policiji. V okviru pristojnosti vzdrževanja reda na seji lahko parlamentarna straža kot 
prisilno sredstvo uporabi le fizično silo (133. člen). 
 
Parlamentarna straža ne deluje kot preiskovalni organ. Če pa njeni pripadniki zaznajo sum 
kaznivega dejanja, to nemudoma sporočijo preiskovalnemu organu ali tožilcu, pristojnemu za 
izvajanje preiskave. Če sumijo na povzročitev prekrška, o tem poročajo pooblaščenemu organu 
za prekrške, ki nadaljuje s postopkom. Predsednik parlamenta lahko parlamentarni straži prek  
njenega poveljnika s posebno odredbo odredi izvajanje nalog (134. člen). 
 
Parlamentarna straža mora opravljati naloge v skladu s predpisi, upoštevati mora ukaze 
predsednika, predsedujočega na seji ali nadrejenih. Njeni pripadniki pa morajo zavrniti ukaz, ki 
bi vodil v kaznivo dejanje. V tem primeru reagirajo tako, kot določa zakon – pozovejo naročnika 
ukaza, naj izda pisno navodilo, obvestijo o tem predsednika parlamenta itd. Parlamentarna 
straža sicer uradno poroča poveljniku parlamentarne straže (135. člen). Notranja organiziranost 
parlamentarne straže in pravila za njeno delovanje, kot tudi pravila glede izdajanja ukazov so 
takšna, da omogočajo identifikacijo osebne odgovornosti tistih, ki dajejo in tistih, ki izvajajo 
ukaze. Uniforma in službena izkaznica parlamentarne straže se razlikujeta od uniform in izkaznic 
drugih enot oboroženih sil (136. člen).  
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Preverjanje osebne identitete 
Parlamentarna straža lahko na območju parlamenta in njegovih poslovnih stavb preverja 
identiteto oseb, tako kot določa Zakon o registraciji osebnih podatkov in naslovu državljanov  
(Act on the registration of the personal data and the address of citizens), in dokumente, ki 
dovoljuje dostop do parlamenta. Istovetnost osebe preverijo tudi, če je to potrebno za osebno 
zaščito poslancev, za preverjanje pravice do dostopa, za javno varnost ali za varnost ljudi, ki so 
v parlamentu in drugih prostorih (138. člen). 
 
 
Prijetje (apprehension) 
Parlamentarni stražar mora prijeti osebo, ki stori naklepno kaznivo dejanje. O tem nemudoma 
obvesti policijo, osebo pa zadrži do prihoda policije. Prijeto osebo se preda policiji. 
Parlamentarna straža je odgovorna za zakonitost prijetja, medtem ko je policija odgovorna za 
zakonitost policijskega pridržanja. Policija ne preverja, ali je bilo prijetje zakonito; če je kršitev 
zakona ugotovljena s strani policije, o tem obvesti poveljnika parlamentarne straže, v primeru 
kaznivega dejanja pa mora o tem poročati tožilcu (139. člen). 
 
 
Ukrepi za nadzor prometa  
Za izvajanje nalog osebnega varovanja in varovanja objekta parlamentarna straža lahko odredi 
omejitev ali ustavitev cestnega prometa. Lahko tudi ustavi vozilo in preveri osebno identiteto 
oseb v vozilu (140. člen). 
 
 
Ukrepi v stavbi parlamenta 
Med sejo parlamentarna straža ne more v dvorano in ne sme ukrepati brez soglasja 
predsedujočega na seji. Zakon določa tudi izjemne primere, ko lahko ukrepa brez soglasja (npr. 
za primer preprečitve samomora, kaznivega dejanja itn.) (141. člen Zakona o parlamentu). 
 
Za vzdrževanje reda v parlamentu so zadolženi vratarji22 oziroma vratarska služba (Ushers’ 
Service). Vendar, kot določa Zakon o parlamentu, jim pri tem pomaga parlamentarna straža (na 
primer, ko gre za odstranjevanje suspendiranega poslanca s seje). Organiziranost in pristojnosti 
vratarske službe določata Pravilnik o organizaciji in delovanju Urada parlamenta (Rules of 
Organization and Operation of the Office of the National Assembly) in Pravila o obiskih prostorov 
parlamenta (Speaker’s provision No 9/2013 on the rules of visits of the National Assembly’s 
buildings and premises). Vratarji so odgovorni za vzdrževanje reda, varnost in varovanje znotraj 
parlamenta oziroma njegovih prostorov tudi med posebnimi dogodki v parlamentu. Skrbijo, da 
na plenarnih zasedanjih ni nepooblaščenih oseb, skrbijo za red na galeriji,23 nudijo pomoč 
poslancem v sejni dvorani med plenarnim zasedanjem (dostavijo jim npr. dokumente) in 
pomagajo pri pripravi slavnostnih dogodkov (npr. ob prisegah državnih uradnikov, diplomatskih 
obiskih), vodijo  goste do njihovih sedežev ipd. (Odgovor ECPRD št. 2427). 
 
 
Varovanje pred nezakonitim pridobivanjem informacij 
Parlamentarna straža lahko opravlja tehnično preiskavo zaradi preprečevanja nezakonitega 
pridobivanja podatkov in informacij, ki vplivajo na delovanje parlamenta in predsednika (142. 
člen). 

                                                 
22

 Teh je 17 (ECPRD št. 2427). 
23

 Obiskovalci morajo biti tiho, ne smejo izkazovati kakršnihkoli znakov odobravanja oziroma zavrnitve 
(Odgovor ECPRD št. 2427). 
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Pravna sredstva  
Vsakdo, ki meni, da mu je bila kršena pravica s strani parlamentarne straže, lahko vloži pritožbo 
vodji parlamentarne straže (Zakon o parlamentu, 143. člen). 
 
 
Obvladovanje tveganj na področju informacijskih sistemov 
Glede obvladovanja tveganj (risk management) velja predpis o varovanju informacij (Information 
security regulation), ki vključuje: varovanje informacijskih sredstev, oseb, okolja in naprav, 
splošno varnost, razvoj varnih informacijskih sistemov. Ta sistem zmanjšuje pojave tveganj, do 
katerih lahko pride v Službi za informatiko. Strokovnjak, ki je odgovoren za varnost informacij, 
koordinira naloge s področja obvladovanja tveganj in nadzira izvajanje akcijskih načrtov 
(Odgovor ECPRD ŠT. 1741). 
 
Varovanje podatkov (SOI - Security of information) v parlamentu je razdeljeno na dve glavni 
področji: 

- upravljanje s tajnimi podatki, ki pripada vodji SOI in 
- varovanje elektronskega informacijskega sistema. 

To natančneje urejajo predpisi o varnosti, tajnih podatkih in o elektronski informacijski varnosti 
(Odgovor ECPRD št. 2786). 
 
 
2.7 Nemčija 
 
Za varovanje Zveznega zbora (v nadaljevanju: Bundestag) je pristojen Referat ZR 3 (Policija, 
naloge varovanja),24 ki je razdeljen na naslednji dve glavni področji:  
- Preprečevanje nevarnosti/posredovanje (Gefahren-abwehr/Einsatz), ki je nadalje razdeljeno 

na 5 policijskih službenih oddelkov (Polizeidienstgruppen), vključuje pa tudi enoto, ki je 
zadolžena za posredovanje (Sachgebiet Einsatz) ter enoto za orožje in opremo (Sachgebiet 
Waffen/FEM25); 

- Preiskovalna dejavnost in centralne zadeve (Ermittlungen – Zentrale Agelegenheiten), ki je 
nadalje razdeljeno na naslednje podenote: 

o Preiskovalna služba/ukrepi kriminalistične policije (Ermittlungsdienst/ 
Kriminalpolizeiliche maßnahmen); 

o Vstopna nadzorna služba (Einlasskontrolldienst), ki jo podpira tudi enota, sestavljena 
iz pripadnikov zasebnih varnostnih služb (Privater Dienstleister), in  

o Centralna služba za izkaznice (Zentrale Ausweisstelle)  (odgovor ECPRD, št. 2786 in 
spletna stran Bundestaga). 

  
Za varovanje Bundestaga torej skrbijo ustrezno usposobljeni policisti. Predsednik Bundestaga 
namreč na njegovem območju izvaja policijsko oblast. Podlaga za tako ureditev je drugi 
odstavek 40. člena zvezne ustave (Grundgesetz),26 pa tudi 7. člen Poslovnika Bundestaga 
(Geschäftsordnung des Deutschen Bundestages),27 poleg tega pa obstajajo še službena 
                                                 
24

 Referat ZR (Polizei, Sicherungsaufgaben). 
25

 Führungs- und Einsatzmittel (FEM) je izraz, ki v kratkem predstavlja vso opremo, potrebno za 
izvrševanje zakonsko določenih nalog (zlasti posredovanj) nekaterih organov za posredovanje, kot so 
policija, gasilci, reševalci idr. (Wikipedia, Führungs- und Einsatzmittel, spletna stran). 
26

 Drugi odstavek 40. člena ustave določa, da predsednik Bundestaga skrbi za nedotakljivost prostorov 
Bundestaga (Hausrecht) in v njih izvaja tudi policijsko oblast (Polizeigewalt). 
27

 V 7. členu Poslovnika Bundestaga je določeno, da njegov predsednik v soglasju z Odborom za volitve, 
imuniteto in poslovnik (Ausschuss für Wahlprüfung, Immunität und Geschäftsordnung) izda hišni red 
(Hausordnung).   
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navodila (Dienstanweisung), ki so sestavljena po vzoru policijskih zakonov zveznih dežel in v 
katerih so podrobneje urejene pristojnosti policijskih enot Bundestaga. Dejansko predstavlja  
Bundestag lastno policijsko okrožje (Polizeibezirk), vendar pa policija Bundestaga tesno 
sodeluje tudi z drugimi krajevno pristojnimi policijskimi enotami. Brez dovoljenja predsednika 
Bundestaga se v njegovih prostorih ne smeta opraviti preiskava ali zaseg (glej: besedilo ustave, 
poslovnika in spletna stran Bundestaga).  
 
Vendar pa v navedenem referatu niso zaposleni samo policisti. Vstopna nadzorna služba je tako 
sestavljena iz običajnih uslužbencev, za katere ni predvideno posebno varnostno usposabljanje. 
Enako velja za Centralno službo za izkaznice. Varnostne preglede na vhodih (z detektorji kovin 
in rentgenskimi žarki) pa izvajajo pripadniki zasebnih varnostnih služb, ki se morajo redno 
usposabljati za prepoznavanje eksplozivov in drugih nevarnih snovi, pri čemer gre za enaka 
usposabljanja, kot se izvajajo pri varovanju zračnega prometa. Vodja Referata ZR 3 je pravnik z 
opravljenim pravosodnim izpitom v rangu ministrskega svetnika (Ministerialrat), podrejen in 
odgovoren pa je predstojnikom na različnih nivojih (vključno s predsednikom), vendar samo v 
okviru Bundestaga (odgovor ECPRD, št. 2786, besedilo ustave in spletna stran Bundestaga).   
 
Skupno število policistov v Bundestagu je okoli 210, v Vstopni nadzorni službi je zaposlenih okoli 
140 uslužbencev, pripadnikov zasebnih varnostnih služb pa je okoli 280 (spletna stran 
Bundestaga). 
 
Policijski uradniki spadajo v upravo Bundestaga in so neposredno podrejeni njegovemu 
predsedniku. Policijski uradniki zvezne dežele Berlin, pa tudi drugi policijski uslužbenci 
(pripadniki zveznega in deželnega kriminalističnega urada (Bundeskriminalamt (BKA) in 
Landeskriminalamt (LKA)) ter pripadniki Zvezne policije (Bundespolizei)) nimajo pristojnosti v 
prostorih Bundestaga. Policijski uradniki Bundestaga tako sami izvršujejo določbe kazenskih in 
kazenskih procesnih predpisov (odgovor ECPRD, št. 1997).   
 
V Zveznem svetu (v nadaljevanju: Bundesrat) pravno podlago za varovanje predstavljajo splošni 
predpisi s področja varnosti in zvezni standardi na področju informacijske varnosti. Sistem 
varovanja mdr. sestavljajo naslednji elementi: 
- fizično varovanje (prostorov samih in vstopanja vanje), 
- tehnično varovanje, in 
- informacijska varnost (odgovor ECPRD, št. 2786).28 
 
V Bundesratu je glede varovanja situacija drugačna kot v Bundestagu. Predsednik Bundesrata 
namreč nima z ustavo zagotovljene policijske oblasti. V tem domu ne delujejo »lastni« policisti, 
tako kot v Bundestagu, pač pa v nekaterih primerih (npr. seje) varovanje članov Bundesrata in 
gostov iz drugih držav zagotavljajo zunanje policijske enote – pripadniki Zveznega 
kriminalističnega urada ter Zvezne policije. Pristojnosti Zveznega kriminalističnega urada s tem v 
zvezi so določene v Zakonu o Zveznem kriminalističnem uradu (Bundeskriminalamtgesetz - 
BKAG), in sicer od 21. do 25. člena29 (spletna stran Bundesrata in odgovori ECPRD, št. 156, 
1351, 1659 in 1763). 
 
V okviru sistema varovanja v Bundesratu pa deloma sodelujejo tudi njegovi uslužbenci 
(Ordnungspersonal), ki so zaposleni v Receptorski in varnostni službi (Empfangs- und 
Sicherheitsdienst). Pravna podlaga za njihovo delovanje je Hišni red (Hausordnung für das 

                                                 
28

 Kot je razvidno iz nadaljevanja, je v sistem varovanja mogoče šteti tudi področje varstva pri delu. 
29

 Osnovna pristojnost varovanja članov Bundesrata izhaja iz 5. člena BKAG, ki določa, da BKA varuje 
člane ustavnih organov, med katere spadajo tudi vsi člani Bundesrata.   
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Sekretariat des Bundesrates), ki je bil izdan na podlagi Poslovnika Bundesrata 
(Geschäftsordnung des Bundesrates). Hišni red med drugim v 5. in 6. členu določa pristojnosti 
osebja v navedeni službi. Te pristojnosti poleg ostalega obsegajo nekatere varnostne naloge 
(posredovanje v primeru nevarnosti, preprečevanje vstopa kršiteljem reda, njihovo 
odstranjevanje in pobiranje osebnih podatkov od njih), eden izmed njihovih uslužbencev pa je 
tudi pooblaščenec za varstvo pri delu (Sicherheitsbeauftragte) (spletna stran Bundesrata). 
 
Pri varnostnem pregledovanju sodelujejo, podobno kot v Bundestagu, tudi pripadniki zasebnih 
varnostnih služb (odgovor ECPRD, št. 1763). 
 
Nadzor nad strokovnostjo in kakovostjo varovanja Bundestaga se izvaja znotraj samega 
Bundestaga, in sicer v okviru Referata ZR 3. Tudi nadzor nad strokovnostjo in kakovostjo 
varovanja Bundesrata se izvaja samo znotraj tega doma (odgovor ECPRD, št. 1997).   
 
Za parlamentarne zgradbe obeh domov nemškega parlamenta izdelujeta ocene ogroženosti 
(Gefährdungsbewertung) zvezni in deželni kriminalistični urad. Na podlagi ocen ogroženosti se 
načrtujejo in izvajajo potrebni varnostni ukrepi (odgovor ECPRD, št. 1763). 
 
 
2.8 Slovaška 
 
V enodomnem slovaškem parlamentu oz. Narodnem svetu (Národná rada) deluje med drugim 
tudi Oddelek za obrambo, varnost in varovanje (Odbor obrany, bezpečnosti a ochrany), ki ima 
dva odseka: 
- Odsek za obrambo, varovanje tajnih podatkov in varovanje objektov (Oddelenie obrany, 

ochrany utajovanych skutočnosti a ochrany objektov); ta se nadalje deli na: 
o Referat za krizni management in civilno zaščito (Referat krizoveho manažmentu a 

civilnej ochrany); 
o Referat za varovanje tajnih podatkov in sistemsko varnost (Referat ochrany 

utajovanych skutočnosti a bezpecnostnych systemov), in 
o Referat za stražarsko in informacijsko službo (Referat stražnej a informačnej služby); 

ter 
- Odsek za dokumentacijo (Oddelenie pisomnosti), ki se deli na: 

o Vložišče (Referat - podatel'na), in 
o Referat za upravno varnost in register tajnih podatkov (Referat administrativnej 

bezpečnosti, register utajovanych skutočnosti). 
Akt, v katerem so urejene pristojnosti in naloge posameznih organizacijskih enot slovaškega 
parlamenta, se imenuje Organizacijska pravila Urada Narodnega sveta (Organizačny poriadok 
Kancelarie Narodnej rady Slovenskej republiky). Vodja Oddelka za obrambo, varnost in 
varovanje je odgovoren vodji Urada Narodnega sveta. Pravno podlago za delovanje Oddelka 
predstavlja zakonodaja s področja zaščite tajnih podatkov in s področja zagotavljanja varnosti 
na splošno, tudi v kriznih in vojnih razmerah (odgovor ECPRD, št. 2786, spletna stran 
Narodnega sveta in besedilo Organizacijskih pravil). 

 
V Narodnem svetu torej deluje Referat za stražarsko in informacijsko službo, ki je notranja 
varnostna služba. Skrbi predvsem za red v parlamentarnih prostorih in za varovanje 
parlamentarnih objektov ter prostorov. Sestavlja ga 33 neoboroženih stražarjev, ki npr. tudi 
preverjajo obiskovalce parlamenta in jim dajejo potrebne informacije (odgovor ECPRD, št. 2427 
in besedilo Organizacijskih pravil). 
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Pri varovanju prostorov parlamenta pa sodelujejo tudi pripadniki Službe za zaščito visokih 
uslužbencev in diplomatskih misij, ki deluje v okviru notranjega ministrstva oz. policije (Úrad pre 
ochranu ústavných činiteľov a diplomatických misií MV SR). Navedena služba – poleg 
zagotavljanja osebne varnosti predsedniku Narodnega sveta in drugim funkcionarjem po 
odločitvi vlade – zlasti nadzoruje okolico parlamentarne zgradbe, izvaja pa tudi podrobnejše 
preglede obiskovalcev in njihove prtljage. Pravna podlaga za njeno delo je Zakon o policiji 
(Zákon o Policajnom zbore, 171/1993 Z.z. zo 6. júla 1993). Notranja varnostna služba 
parlamenta in navedena Služba notranjega ministrstva pri svojem delu tesno sodelujeta 
(odgovora ECPRD, št. 1763 in 156 ter besedilo Organizacijskih pravil). 
 
Za varnostna vprašanja slovaškega parlamenta je tako pristojen vodja Urada Narodnega sveta 
kot predpostavljeni Oddelku za obrambo, varovanje in zaščito Narodnega sveta, katerega del je  
Referat za stražarsko in informacijsko službo, skupaj z direktorjem Službe za zaščito visokih 
uslužbencev in diplomatskih misij, ki deluje v okviru notranjega ministrstva (Koselj in Blažič, 
2004, ter besedilo Organizacijskih pravil).  
 
Oceno tveganj izdeluje notranje ministrstvo v sodelovanju s parlamentarnimi službami. Ta ocena 
se vsako leto obnavlja in je vključena v načrt kriznega upravljanja Urada Narodnega sveta 
(odgovor ECPRD, št. 1741 in Koselj in Blažič, 2004). 
 
Na Slovaškem imajo pristojnost za nadzor nad strokovnostjo in kvaliteto varovanja tako organi 
znotraj parlamenta kot tudi direktor Službe za zaščito visokih uslužbencev in diplomatskih misij, 
ki deluje v okviru notranjega ministrstva (Koselj in Blažič, 2004). 
 
V slovaškem parlamentu so se že srečali s pomisleki glede varovanja objekta s strani policije, 
prav tako pa so se pojavili predlogi o ustanovitvi parlamentarne policije (Koselj in Blažič, 2004). 
 
 
2.9 Španija 
 
V španskem Kongresu (Congreso, spodnji dom parlamenta) in v Senatu (Senado, zgornji dom) 
za varnost po eni strani skrbijo sami uslužbenci parlamenta v posebnih organizacijskih enotah, 
po drugi strani pa varovanje izvajajo tudi uradne osebe drugih državnih organov. V 3. členu 
Statuta parlamentarnega osebja (Estatuto del Personal de las Cortes Generales) je tako 
določeno, da lahko vsak od obeh domov parlamenta od vlade zahteva osebje za opravljanje 
varnostnih nalog in tistih zadev, ki jih ne opravljajo uslužbenci parlamenta. To osebje (policisti) je 
dodeljeno parlamentu, čeprav njegovi pripadniki še vedno obdržijo svoj status iz osnovne 
organizacijske enote oz. organa. V vsakem pogledu v parlament dodeljeni policisti poročajo in 
so odgovorni predsedniku ter generalnemu sekretarju tistega doma parlamenta, v katerega so 
dodeljeni.  
 
Predsednik posameznega doma parlamenta je pristojen za zagotavljanje varnosti v 
parlamentarnih prostorih. Glede drugih vidikov varnosti je treba omeniti, da v sistem varovanja 
organizacijsko nista vključeni varnost pri delu in požarna varnost; za to skrbijo druge 
organizacijske enote (odgovor ECPRD, št. 2786). 
 
Poslovnik spodnjega doma oz. Kongresa (Congreso) španskega parlamenta v 32., 105. in 107. 
členu med drugim določa, da predsednik vzdržuje red na območju in v prostorih Kongresa, pri 
čemer ima možnost uporabiti vsa primerna sredstva, vključno s sodnim pregonom oseb, ki bi 
motile red. V tej zvezi lahko odredi odstranitev posameznikov iz Kongresa ali jih preda 
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policistom, ki so dodeljeni Kongresu, če dejanje posameznika vsebuje znake prekrška ali celo 
kaznivega dejanja.  
 
Poslovnik španskega Senata podobno v 38. členu določa, da predsednik izvršuje vrhovno oblast 
v palači Senata in v vseh ostalih prostorih ter sprejema ustrezne ukrepe za vzdrževanje reda, pri 
čemer izdaja ustrezna navodila parlamentarnim uslužbencem in policistom. Tudi on lahko 
odstrani osebe, ki motijo red. Če gre za težjo kršitev, lahko odredi njihovo pridržanje ter predajo 
pristojnemu organu.   
 
V 7. členu Statuta parlamentarnega osebja so določene naloge posebne organizacijske enote 
(Cuerpo de Ujieres), ki jo sestavljajo parlamentarni pomočniki (ujieres). Teh je skupaj okoli 200, 
med drugim pa opravljajo tudi varnostne naloge v parlamentu – npr. nadzirajo vstopanje v 
prostore parlamenta, notranje gibanje po teh prostorih ter nasploh položaj znotraj 
parlamentarnih zgradb, opravljajo pa tudi njihovo varovanje, če s tem ne posegajo v pristojnosti 
pristojnih oseb po 3. členu Statuta (policistov), sicer pa tudi pomagajo med sejami in pri 
protokolarnih aktivnostih, prenašajo in razdeljujejo gradiva, usmerjajo in spremljajo obiskovalce 
ter opravljajo druga pomožna dela (odgovor ECPRD, št. 2427). 
  
Varnostno oceno izdelujeta oba domova parlamenta v sodelovanju s policijo. Delo 
parlamentarnih pomočnikov se usklajuje z delom policije, osnovna razmejitev pa je določena, kot 
je navedeno zgoraj, že v Statutu parlamentarnega osebja. Nadzor strokovnosti in kakovosti 
zunanjega ter notranjega varovanja parlamenta izvaja notranje ministrstvo v delu, ki se nanaša 
na policiste, glede parlamentarnih pomočnikov pa se nadzor izvaja v okviru obeh parlamentarnih 
domov (Koselj in Blažič, 2004). 
 
 
2.10 Švedska 
 
Za varovanje je v švedskem parlamentu (Riksdag) zadolžen Oddelek za varovanje (Security 
Department), ki ga sestavljajo tri enote: Center za delovanje v izrednih razmerah (Emergency 
services center), Enota za ključe in magnetne kartice (Keys and keycards) ter Enota za vhode in 
prevoz (Entrances and transportation). Skupaj je v teh treh enotah zaposlenih 43 oseb. Oddelek 
za varovanje je del organizacijske enote, pristojne za parlamentarne službe (Service Division). 
Vodja Oddelka za varovanje je odgovoren vodji navedene enote, torej svojemu neposredno 
nadrejenemu, hkrati pa je odgovoren tudi generalnemu sekretarju. Informacijska varnost ter 
varovanje tajnih podatkov spadata v okvir drugih oddelkov (odgovor ECPRD, št. 2786). 
 
Med pravnimi podlagami za delovanje Oddelka za varovanje Riksdaga je treba najprej omeniti 
Zakon o varnostnih ukrepih v Riksdagu (Lagen om säkerhetsskydd i riksdagen och dess 
myndigheter), zatem Zakon o varnostnem nadzoru v Riksdagu (Lagen om säkerhetskontroll i 
Riksdagens lokaler), pomemben pa je tudi Zakon o varovanju (Skyddslagen). Nadaljnje določbe 
s tem v zvezi pa se nahajajo tudi v podzakonskih predpisih (odgovor ECPRD, št. 1531).    
 
Oddelek za varovanje deluje neodvisno od vladnih ministrstev. Poleg odgovornosti v okviru 
parlamentarnih služb je treba omeniti, da je njegov vodja odgovoren tudi posebnemu telesu 
Riksdaga (Riksdag Board), ki je sestavljen iz poslancev in mu predseduje predsednik Riksdaga. 
Slednji ima tudi glavno odgovornost za varnost v parlamentu. Oddelek za varovanje se ukvarja z 
zaščito oseb, premoženja, s protipožarno zaščito, javno varnostjo ter z dostopom do stavb 
Riksdaga. V primeru potrebe se število varnostnikov lahko poveča z najemom osebja, ki je 
zaposleno v zasebnih družbah za varovanje. Vsi zaposleni varnostniki morajo opraviti osnovni 
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tečaj za varnostnike, ki ga organizira policija. Poleg navedenega se morajo udeleževati 
usposabljanja, ki ga organizirajo pristojne strokovne institucije (odgovor ECPRD, št. 1531). 
    
Glavna naloga varnostnikov Riksdaga je varovanje parlamentarnih prostorov pred 
nepooblaščenim vstopanjem, sabotažami, vohunstvom in terorizmom. Posamezni varnostniki 
(security officers) imajo znotraj prostorov Riksdaga in v njegovi neposredni okolici zelo podobne 
pristojnosti kot policisti. Med drugim varnostniki izvajajo nadzor vstopanja, tudi s preverjanjem 
identifikacijskih dokumentov, zavračajo vstop določenim osebam, lahko odstranijo osebe, 
zaplenijo orožje, kamere in podobno. Pod določenimi pogoji lahko pridržijo posamezno osebo ali 
ji preprečijo storitev kaznivega ravnanja. Lahko opravijo tudi osebno preiskavo, če je 
posameznik pridržan ali odstranjen oziroma če je to potrebno zaradi odkrivanja orožja ali 
nevarnih snovi. Varnostniki so zadolženi tudi za varovanje določenih visokih funkcionarjev 
(predsednik parlamenta, predsednik vlade). Pri vsem tem pa varnostniki niso oboroženi  
(odgovor ECPRD, št. 1531).  
 
Policija je zadolžena za zagotavljanje varnosti v okolici parlamenta, zlasti v primeru demonstracij 
in drugih dogodkov pred parlamentarno zgradbo. Kadar pride do nemirov znotraj parlamentarnih 
prostorov ali v primeru storjenih kaznivih dejanj, pregonljivih po Kazenskem zakoniku (Penal 
Code), Oddelek za varovanje vedno pokliče na pomoč policijo. Tudi sicer navedeni oddelek 
tesno sodeluje s policijo in z njo v posebnih primerih usklajuje svoje delo (odgovor ECPRD, št. 
1531). 
 
Oddelek za varovanje redno izdeluje celovite ocene tveganj in ranljivosti. Izdelal je tudi 
postopkovnik za sodelovanje in za redne sestanke z obveščevalnimi in drugimi vladnimi 
službami ter s policijo (odgovor ECPRD, št. 1531).   
 
Nadzor nad strokovnostjo in kvaliteto varovanja se izvaja izključno v okviru samega Riksdaga 
(Koselj in Blažič, 2004). 
 

3. ZAKLJUČEK 

 
Po pregledu ureditev v prikazanih državah lahko ugotovimo, da obstaja med posameznimi 
državami in parlamenti kar nekaj podobnosti, ni pa mogoče prezreti tudi določenih razlik. Načini 
varovanja (tehnike, izvedba, število udeležencev ipd.) so različni, kar je odvisno tudi od tradicije 
posamezne države, od velikosti (števila poslancev in zaposlenih), pa tudi od velikosti zgradbe, ki 
jo je treba varovati. 
 
V zvezi z vprašanjem, kaj vse obsegajo sistemi varovanja parlamenta, je treba najprej pojasniti, 
da smo v tem smislu kot eno celoto upoštevali tako pristojno službo oz. pooblaščenca znotraj 
parlamenta, kot tudi pristojno zunanjo institucijo, zadolženo za varovanje. V Sloveniji sistem 
varovanja obsega fizično in tehnično varovanje, požarno varnost in varovanje tajnih podatkov. V 
avstrijskem parlamentu obsega fizično in tehnično varovanje ter požarno varnost, podobno pa 
velja tudi za francoski, hrvaški in švedski parlament. V Italiji so t. i. parlamentarni pomočniki 
odgovorni za naloge s področja varovanja, pa tudi za  prvo pomoč in požarno varnost. Služba za 
varnost opravlja tudi dejavnosti, ki se nanašajo na varstvo podatkov. Madžarska parlamentarna 
straža poleg varovanja parlamenta in njegovih stavb ter posameznikov opravlja protokolarne 
naloge ter zagotavlja požarno varnost. V Nemškem Bundstagu sistem varovanja po dostopnih 
podatkih obsega samo fizično in tehnično varovanje, v  Bundesratu pa je sestavljen iz fizičnega 
in tehničnega varovanja ter informacijske varnosti, poleg tega pa je v okvir sistema varovanja 
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mogoče šteti tudi področje varstva pri delu. Na Slovaškem sistem varovanja v grobem vključuje 
obrambo, civilno zaščito, fizično in tehnično varovanje ter varovanje tajnih podatkov, v Španiji 
pa samo fizično in tehnično varovanje.  
 
Samo lastne službe za varovanje, ki bi bila povsem neodvisna od pristojnih zunanjih institucij, 
nimajo v nobenem izmed obravnavanih parlamentov. V Sloveniji tako Državni zbor sploh nima 
lastne varnostne službe in naloge varovanja izvaja posebna organizacijska enota policije, ki 
koordinira  aktivnosti s svetovalcem za varnost v Uradu generalne sekretarke. Avstrijski 
parlament ima lastno varnostno službo, v parlamentu pa so stalno navzoči tudi policisti. Pri 
varnostnih pregledih sodelujejo tudi zasebni varnostniki. V Estoniji izvaja varovanje policija, ki 
sodi pod Ministrstvo za notranje zadeve. V francoskem parlamentu imajo sistem varovanja, ki 
vključuje lastne uslužbence, Republikansko gardo (oddelek žandarmerije) in v Poslanski zbornici 
še posebno enoto gasilcev, poleg tega pa se v obeh domovih nahaja manjše število detaširanih 
pripadnikov redne policije. Na Hrvaškem imajo svojo varnostno službo, imenovano Straža, ki je 
avtonomna pri svojem delovanju na območju Sabora, pri svojem delu pa sodeluje z drugimi 
državnimi organi, predvsem s policijo. V Italiji se na začetku mandata ustanovi Odbor za 
varnost, ki odloča o notranji in zunanji varnosti parlamenta. Na Madžarskem ima parlament 
parlamentarno stražo, ki je samostojen organ znotraj parlamenta. Parlamentarna straža ima 
izključno pristojnost za izvajanje navedenih nalog, sodeluje pa tudi z drugimi organi (npr. s 
policijo, nacionalnimi varnostnimi službami, organi, pristojnimi za varstvo pred nesrečami, z 
obrambnimi silami in z lokalnimi oblastmi. Poveljnika parlamentarne straže imenuje predsednik 
parlamenta. V nemškem Bundestagu za varovanje skrbijo ustrezno usposobljeni policisti, ki so 
podrejeni predsedniku. Pri varnostnih pregledih sodelujejo tudi zasebni varnostniki. V 
Bundesratu v nekaterih primerih varovanje zagotavljajo zunanje policijske enote, v okviru 
sistema varovanja pa sodelujejo tudi njegovi uslužbenci ter pripadniki zasebnih varnostnih služb. 
Na Slovaškem deluje notranja varnostna služba, pri varovanju prostorov parlamenta pa 
sodelujejo tudi pripadniki posebne službe v okviru notranjega ministrstva oz. policije. V Španiji 
za varnost obeh domov parlamenta po eni strani skrbijo sami uslužbenci parlamenta v posebnih 
organizacijskih enotah, po drugi strani pa varovanje izvajajo tudi policisti, ki so dodeljeni 
parlamentu. Na Švedskem je za varovanje parlamenta zadolžen Oddelek za varovanje, število 
varnostnikov se po potrebi lahko poveča z najemom zasebnih varnostnikov. Policija je 
zadolžena za zagotavljanje varnosti v okolici parlamenta, Oddelek za varovanje pa jo pokliče na 
pomoč npr. v primeru storitve uradno pregonljivih kaznivih dejanj. 
 
Usklajevanje dejavnosti parlamentarnih služb za varovanje je seveda odvisno od tega, kateri 
zunanji organi sodelujejo pri tem. V Sloveniji parlament sicer nima lastne varnostne službe, 
posebni svetovalec za varnost pa koordinira delo s pristojno organizacijsko enoto policije. V 
Avstriji parlamentarni varnostniki usklajujejo svoje delo s policisti, ki so stalno navzoči v 
parlamentu. V Estoniji dejavnosti policijske enote usmerja minister za notranje zadeve, delno pa 
vodstvo parlamenta (predsednik in podpredsedniki) in urad parlamenta. V Franciji imata oba 
domova lastni varnostni službi in obenem detaširane pripadnike enote Republikanske garde ter 
redne policije, s katerima tudi usklajujeta svoje dejavnosti. Na Hrvaškem Straža pri svojem delu 
usklajuje delo predvsem s policijo. Pristojne službe nemškega parlamenta usklajujejo svoje delo 
s policijo, pri čemer pa je ta v Bundestagu tako ali tako nosilka varovanja. Na Slovaškem pri 
svojem delu tesno sodelujeta notranja varnostna služba parlamenta in pristojna služba 
notranjega ministrstva. S policijo usklajujeta svoje delovanje tudi pristojni službi španskega in (v 
manjšem obsegu) švedskega parlamenta. 
 
Tudi glede pravnih podlag za varovanje parlamentov, iz katerih izhajajo v besedilu te naloge 
opisane pristojnosti posameznih parlamentarnih služb in drugih organov, je opaziti nekatere 
razlike med posameznimi državami. V Sloveniji so pristojnosti Centra za varovanje in zaščito 
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določene v Zakonu o policiji, v posebni uredbi in v Poslovniku Državnega zbora. V Avstriji je 
pristojnost predsednika določena v Zakonu o poslovniku Nationalrata, konkretne določbe pa se 
nahajajo v Hišnem redu parlamentarne zgradbe. Policisti delujejo na podlagi Zakona o varnostni 
policiji in Zakona o kazenskem postopku. V obeh domovih francoskega parlamenta pravno 
podlago za varovanje predstavlja vladni odlok, poleg tega pa še nekateri drugi predpisi, ki se na 
splošno nanašajo tudi na področje varovanja, med drugim poslovnika obeh parlamentarnih 
domov. Na Hrvaškem je poleg poslovnika za delo Straže pomembna še posebna vladna 
uredba. V nemškem Bundestagu je podlaga za pristojnosti njegovega predsednika določena že 
v zvezni ustavi, nadalje pa je pristojnost opredeljena v Poslovniku Bundestaga ter v službenih 
navodilih. V Bundesratu pravno podlago za varovanje predstavljajo zvezni standardi na področju 
informacijske varnosti ter hišni red, izdan na podlagi Poslovnika Bundesrata. Pristojnosti 
Zveznega kriminalističnega urada pa so določene v posebnem zakonu. V Slovaškem 
parlamentu so podlaga za varovanje Organizacijska pravila Urada Narodnega sveta, delo 
policije pa ureja Zakon o policiji. V Španiji pravno podlago za varovanje predstavljata poslovnika 
obeh domov parlamenta in Statut parlamentarnega osebja. Na Švedskem je med pravnimi 
podlagami za varovanje treba omeniti tri zakone, nekatere določbe s tem v zvezi pa se nahajajo 
tudi v podzakonskih predpisih. Na Madžarskem pa ureja delovanje parlamentarne straže 
predvsem Zakon o parlamentu. 
 
Nadzor strokovnosti in kakovosti varovanja parlamenta po pravilu izvajajo tisti organi, ki imajo v 
zvezi s samim varovanjem največjo težo. V Sloveniji so za nadzor strokovnosti in kakovosti 
varovanja pristojni nadzorni organi policije. V Avstriji tak nadzor izvaja tako parlament sam kot 
tudi notranje ministrstvo v tistem delu, ki se nanaša na dejavnost policistov v parlamentu. Tudi 
na Slovaškem imajo pristojnost za nadzor tako organi znotraj parlamenta kot tudi direktor 
pristojne službe notranjega ministrstva. Podobno v Španiji nadzor strokovnosti in kakovosti 
varovanja parlamenta izvaja notranje ministrstvo v delu, ki se nanaša na policiste, glede 
parlamentarnih pomočnikov pa se nadzor izvaja v okviru parlamentarnih domov. V francoskem 
Senatu zunanjega nadzora strokovnosti in kakovosti varovanja zaradi posebnega značaja 
parlamenta ni in obstaja samo notranji nadzor, po vsej verjetnosti pa enako velja tudi za 
Poslansko zbornico. V Nemčiji se nadzor nad strokovnostjo in kakovostjo varovanja obeh 
domov parlamenta izvaja samo znotraj teh domov, pa tudi na Švedskem se nadzor nad 
strokovnostjo in kvaliteto varovanja izvaja izključno v okviru samega Riksdaga. V Italiji izvaja 
nadzor nad strokovnostjo in kvaliteto varovanja parlamenta Odbor za varnost.  
 
Varnostno oceno oziroma oceno tveganj izdelujejo izključno v okviru samega parlamenta v 
Franciji in na Švedskem. V Sloveniji je za izdelavo varnostne ocene zadolžena policija. 
Podobno v Nemčiji za parlamentarne zgradbe obeh domov nemškega parlamenta izdelujeta 
ocene ogroženosti zvezni in deželni kriminalistični urad. Za avstrijski parlament dejansko 
izdeluje varnostno oceno zunanji varnostni svetovalec, vendar v tesnem sodelovanju z 
vodstvom parlamenta, poslanci in uslužbenci. Na Hrvaškem varnostne ocene nastajajo v okviru 
obveščevalno-varnostnih služb. Italijanska poslanska zbornica stalno obravnava vprašanja 
upravljanja s tveganji, ustanovljeni so tudi posebni organi za analizo in upravljanje različnih 
kategorij tveganj, ki bi lahko ogrozili delovanje parlamenta in varnost oseb. Na Madžarskem 
strokovnjak, odgovoren za varnost informacij, koordinira naloge s področja obvladovanja tveganj 
in nadzira izvajanje akcijskih načrtov za področje informacijskih sistemov. Na Slovaškem oceno 
tveganj izdeluje notranje ministrstvo v sodelovanju s parlamentarnimi službami, v Španiji pa 
varnostno oceno izdelujeta oba domova parlamenta v sodelovanju s policijo. 
 
Pripravila: 
Janez Blažič  
dr. Katarina Žagar 
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